

2020年新年伊始,一场突如其来的新冠肺炎疫情从武汉爆发并迅速向全国蔓延。市中医医院党委以高度的政治责任感和使命感,带领全院医务人员全力投身到这场没有硝烟的战斗中,第一时间成立疫情防控应急领导小组,筑牢四级防控体系;第一时间向全院发出《义利关头行大爱,众志成城抗疫情——无锡市中医医院坚决打赢防控新型冠状病毒肺炎疫情战役倡议书》;下发《关于打赢疫情防控阻击战中充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用的通知》;出台《关于抗疫期间实施一线员工“五八关爱工程”的意见》;组织开展“党旗飘在抗疫路 党徽闪亮冲锋号”主题党日等活动……让党旗高高飘扬在疫情防控的第一线。

在院党委的号召下,无论是前方的武汉还是柬埔寨,还是大后方的无锡,医务工作者将中医智慧、中医力量挥洒在抗“疫”一线,用信念与初心,书写中医抗“疫”最美华章。



在战疫中贡献中医智慧和力量 市中医医院勠力同心抗疫纪实



驰援武汉,2名勇士舍小家为大家

“我是党员我必须上!”“我有经验,让我上!”……大年夜,该院发出驰援武汉号召令后,700多人报名请战。重症监护室护士匡敏是一名“90后”,正月初三,她成为该院首位驰援武汉的医护人员。匡敏被派到武汉大学中南医院重症监护室,面对的第一关就是身穿防护服工作。在寒冷的冬季,汗水把衣服湿了一遍又一遍,防护服里热了冷,冷了又热。穿上防护服后,各种护理操作变得困难,体力消耗也很大。手上戴着三层手套摸血管打针,半起雾的护目镜和防护面屏,更影响查找血管的准确度,只能凭着感觉和经验,确保穿刺成功。一天将近12小时的工作,不吃不喝不能如厕,是对生理极限的挑战。在中南医院持续40天的支援工作后,她又转到江夏区人民医院继续支援,毫不言苦。

除了匡敏外,市中医医院又有13名勇士在队长王亮、副队长孟丽华的带领下元宵节后出征武汉同济医院光谷院区。“90后”小伙子董善臣,原本计划在春节假期回女友老家,按当地习俗置办订婚宴,等到2月14日去领结婚证,把心爱的女孩娶回家。然而新冠肺炎疫情,让他推迟了这一切。2月9日,这位“准新郎”在未婚妻的支持和鼓励下,随江苏支援湖北医疗队出发奔赴武汉。1996年出生的小伙丁禹夫是该院在前方年龄最小的队员。报名请战时,小丁担心父母不同意,深夜才给远在东北的爸妈打电话,“注意保护好自己”,爸妈这句话给了他无穷力量和信心。作为队员里面为数不多的“男丁”,在隔离病房里,他和小董两人主动承担了给病人翻身、搬运物件等“重活”。

在武汉病房,援鄂勇士为患者既要医身又要医心。市中医医院妇科护士华吉是两个孩子的妈妈,小儿子才2岁。当她在武汉第一次近距离接触新冠病人时,自己也有恐惧,但是,她暗暗告诫自己要坚强,因为住院患者的内心更脆弱,生怕来了回不去,医护人员是他们唯一的依靠。病区的退休教师吕阿姨说已经好久没和同来住院并已转院ICU的老伴联系了,很担心。华吉便打电话到同济医院光谷院区各个ICU打听,当得知吕阿姨的老伴走了,怕她知道后影响治疗,便瞒她说老伴已经被转到普通病房。本以为可以瞒到吕阿姨出院,谁知有一日吕阿姨在学校群里看到了领取骨灰盒的通知,瞬间就崩溃了。华吉长时间陪着她,安慰她只有好好治病回家才是对老伴最好的告慰。



留守无锡,哪里需要就到哪里去

疫情以来,留守的医务工作者同样以抗疫为重,全院一盘棋,无论是党员干部、技术骨干还是行政人员、普通职工,无条件服从医院的轮班安排,加班加点做好防控工作。发热门诊、急诊、重症医学科、检验科、放射科、药学部以及机关后勤各部门的每个岗位上的同事们从春节前夕至今都在满负荷工作,每个人都是战士,生动诠释了“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的新时代卫生职业精神。

“若奔赴一线,必不论生死,无怨无悔!若不能前行,必守好家园,履职尽责!”更多的医务人员,“遗憾”地留守无锡。市中医医院呼吸科副主任中医师高广飞,本来已做好去武汉的准备,12岁的女儿为他悄悄准备了长生果挂件以保平安,但是最后未能成行。然而,作为市中医药会诊小组副组长,他同样全身心扑在了疫情防控工作中。白天,他不仅要承担近百人次门诊量的日常诊疗,还要四处奔走到市内多家医院进行会诊、指导救治;深夜,他与院诊疗小组讨论病例,通过多个国内呼吸科专家群,向同道了解疾病诊治的最新情况。

“哪里最需要,就到哪里去。”这句话在市中医医院的医务工作者身上体现得淋漓尽致,他们坚守无锡,尽全力守护好这个大后方。医院先后有12人支援市定点救治医院的工作,2人加入归国入境人员转运工作,2人因疫情防控工作需要延期从柬埔寨援助医疗回国……

针对市定点救治医院核酸检测量猛增后检验人员奇缺的现状,检验科党员李萍成为该院最早支援定点救治医院的天使。1月29日,她在负压实验室开始了自己的核酸检测任务。这里实行的是24小时值班制,日夜不分,随来随做,一秒不等,可没想到刚进入战场,护目镜起雾了。这对于靠着眼力找病毒的侦察兵来说,可真是棘手的事。她耐心地整理标本、提取核酸、扩增分析结果……与病毒赛跑。李萍本身患有浆细胞性乳腺炎,饮食上有诸多忌口,面对着医院为了保证营养提供的丰富食物,她只能眼睁睁地看着,因为担心引起疾病复发,就不得不退出战斗。



用中医药,体现鲜明的战役特色

“我们战役的最大特色,就是以龙砂医学流派五运六气与经方的学术特色为抓手,体现中医战役特色!”市中医医院副院长袁珺介绍。

龙砂医学流派研究院专家们第一时间制定了《新型冠状病毒感染的中医药预防及治疗方案(试行第一版)》。医院全面参与市中医会诊专家组会诊工作,院党委书记、市中医药学会会长、市龙砂医学流派研究院常务副院长陆曙担任组长,同时聘请顾植山、黄煌两位龙砂医学流派代表性传承人担任顾问。

1月29日,会诊组专家在市定点救治医院第一次会诊一例病人,之后通过运用运气理论结合辨证施治取得痊愈,给了专家组极大的信心。疫情期间,该院对新冠肺炎确诊患者进行中医药诊察与处方治疗,实践证明,中医药治疗对于改善发热、乏力、咳嗽等临床症状,截断病情进展、促进肺部炎症吸收、缩短病程等方面具有很好疗效。而且,很多病人反映吃中药并不像他们想象中的那么苦、难吃,有的病人甚至表示中药“还有酸甜味,口感很好”。

此外,医院还责无旁贷地担任大众预防的重要工作,先后生产防疫方61000余袋,防疫香囊9100余只,向一线医务人员、参加抗疫的其他人员发放“庚子防疫方”、辟瘟香囊,全面开展中医药预防。(卫文)

